

争创出彩人家



共建美丽乡村

编者按

为认真贯彻落实党的十九大精神,按照上级要求,商河县以家庭为切入点,以妇女为主体,围绕“庭院美、生活富、家风好”,在全县农村开展“争创出彩人家,共建美丽乡村”活动,让家庭这个细胞在乡村振兴战略中发挥应有作用。即本周起,商河县妇联联合本报将开设专栏“出彩人家讲出彩故事”,走访全县出彩人家典型家庭,聆听他们的出彩故事。

“出彩人家讲出彩故事”走进龙桑寺镇刘集村



崔桂珍(右一)和儿子儿媳收拾棉花。



李延仙给婆婆梳头。

霍金华(和谐大家庭的掌舵者)

全家一股劲 日子才更好

在“出彩人家”示范村、全国文明村刘集村,有一个人人交口称赞的好婆婆,她的名字叫霍金华,年过七十的她,勤俭持家、真心待人,在她的操持下,全家老少过上了美满幸福的生活,而她的家庭也成为全村人口中生活富、家风好的典型家庭代表。

掌管全家 婆媳融洽

霍金华今年七十三,不识一字,个子也不高,1.6米左右。霍金华家里四世同堂,两个儿子两个媳妇,两个孙女,一个孙子和一个重孙子。霍金华虽年过七十,却一直掌管着家里的经济大权。“我就是个‘账房先生’和‘保险柜’,孩子们挣得都给我,我替他们看着。”霍金华笑着说。

“婆媳问题”是不少家庭面临的难题,在霍金华家里,“那都不是事儿”。她对于两个媳妇来说,那是好得没话说了。霍金华经常要张罗一家人的饭菜,两个媳妇,都在家里劳动,农忙地里抢收抢种的时候,霍金华总要帮俩媳妇洗衣洗裤,甚至连儿媳妇的贴身衣物都要洗。“孩子们都太累了,趁着干得动,我能帮点是点。”霍金华说道。

今年添了重孙子后,霍金华更忙了,因为小孙女正在上初中,霍金华在帮大媳妇照看刚满月的孩子之余,有时候还要接送小孙女上下学。大媳妇很多时候因照顾小孩都赶不上正常时间吃饭,霍金华就要将饭菜保温,让大媳妇吃得舒服可口。“俺娘对我和亲闺女似的,我嫁过来快30年,俺娘俩都没红过脸。”大儿媳妇说道。

“他们家不仅婆媳关系好,妯娌关系也很好,无论什么事,赶集上店走亲戚,都是俩人一起去,连衣服他们都买一样的,就和姐妹俩似的。”村妇联主席崔桂珍说。

“俺俩媳妇人好,都不挑事,还孝顺,媳妇好了,咱做婆婆的得更好才行,两好成一好,家里就越来越好了。”霍金华说道。

任劳任怨 全家致富

在农村里,如果有两个儿子,多数人家会选择分家,像霍金华这种,全家在一起生活的家庭不多。她家在村里承包了八十余亩地,两个儿子不分你我一起耕种。近年来,家里又买了联合收割机等农用工具,兄弟俩给人收种庄稼。兄弟俩还有一套水利设施,专门给村里人浇地。“这一家人可舍得受累了,一年到头不闲着,钱都让他家挣了。”村里人笑着说。

“家里包了地之后,也就没空出去打工了,只能在家想点事干,老母亲也支持我们这么干。现在一年得挣20多万吧,日子越来越好了。”霍金华的小儿子刘兆春告诉记者。

“孩子们都没在家,等到全家人齐了,整整一大桌子人,每当这时候,我心里可美了,家里人齐心协力,俺老婆子的日子会越来越好的。”霍金华如是说道。

相关链接

“四个带头”助推出彩人家建设

据了解,刘集村是龙桑寺镇今年首批打造“出彩人家”2个示范村之一,镇党委安排专人加强对创建活动进行指导,充分发挥村级妇联组织作用,成立了“出彩人家”巾帼志愿服务队、宣传队、清洁队等6个功能性妇女小组,宣传和引领妇女、家庭参与“出彩人家”创建活动。

据刘集村妇联主席崔桂珍介绍,刘集村在创建中比较注重“四个带头”,即村干部要带头,妇女干部要带头,党员户要带头,评先树优户(一榜一户,四德榜和五星级文明户)要带头,成立了专门的活动小组,将创建倡议书发放到每家每户,按照评选标

李延仙(孝亲敬老的好媳妇)

娘,有我在 您放心!

家住商河县龙桑寺镇刘集村的李延仙是村里便民超市的业主,2017年她被评为龙桑寺镇“孝德龙桑,十大孝子”。李延仙自1992年嫁到龙桑寺镇刘集村至今,已有26年。多年来,她和丈夫一起孝敬老人,教育孩子,尽心尽力地经营着自己的小家。

母亲婆婆同年患病
娘家婆家两头跑

2012年正月,李延仙的母亲患上小脑萎缩,自此瘫痪在床。祸不单行,2012年4月,婆婆又患上老年痴呆症。

面对生活的考验,李延仙没有抱怨,更没有屈服,她勇敢坚强地挑起了家庭的重担,因为娘家村与刘集村相隔不远,“两头来回跑”就是李延仙日常照顾老人的常态。每天,她一边悉心照料婆婆和母亲,一边教育孩子,同时还要赚钱支撑整个家庭的日常开销。

前不久,李延仙的母亲去世了,她把所有的重心都放在了婆婆身上。记者来到李延仙家中时,她刚刚给婆婆洗完衣服。老人大小便失禁了,常常把床单衣服弄脏,一天还不知道洗多少遍。现在天还好,冬天里她的手裂的全是口子。

“俺娘以前身体好的时候是个利落人,特别爱干净,做事也很麻利。所以必须给她勤收拾一下,这样她也舒服,她舒服了我就高兴,我觉得自己干什么都值得,干什么都有劲儿。”李延仙说道。

走路脚下踩着“风火轮”
货真价实超市开得红火

婆婆患病之前,李延仙的公公长期瘫痪在床,那时开始,李延仙的丈夫温凯就不能外出打工了。老人的医药费、孩子的学费,家里的负担越来越重。10年,夫妻俩商量着在家里开了一个便民超市。超市规模不大,在她家最东边的一间房子里。“麻雀虽小,五脏俱全。”李延仙的老公温凯笑着说。

“嫂子,给俺拿酱油。”“婶子,来包卫生纸”……采访期间,李延仙小店内的客人络绎不绝。李延仙坚持每天把超市打理得井井有条,十多年来货真价实,诚信服务村民。“我们村离着镇上近,按理说大家都应该去镇上买,但大家都习惯来延仙这儿,他们两口子人实在,邻村都有来买的。”村民刘先生说道。

刚给人买完东西,李延仙就急忙去婆婆的房间里看看,为了节省时间,她都是跑着去。“她脚底下整天都跟踩着‘风火轮’似的,风风火火的,我常说她都五十的人了,着啥急慢点。”温凯说道。“习惯了,慢不下来,在这屋呆久了,心里不踏实,怕俺娘磕着碰着了。”全家唯一的空调也安在了老人屋里。

如今,李延仙的两个女儿分别在大学和中学校园读书,并且学习成绩名列前茅,这让李延仙非常欣慰。

李延仙总是说:“有娘在,才是家。婆婆也是娘,不管俺娘能不能好起来,只要俺娘在,我们家就是团团圆圆的一大家子。娘,有我在,你放心,我们全家一定会好好照顾你,好好过日子。”李延仙说道。

准客观公正地对各户进行评选,过程公开透明,结果群众信服,并组织村妇联主席、村党员干部、妇女代表到示范户入户观摩学习,树立标杆样板,促进示范带动。

“自出彩之家创建工作以来,我们村的村容村貌得到了极大的改善,家家户户讲卫生讲文明,家庭邻里之间也越来越和睦,接下来,我们村打算全部都创建出彩之家,不断激发广大妇女和家庭参与创建的积极性、主动性和创造性,进一步推动乡村振兴。”崔桂珍谈到。

本版采写:本报记者 李云云 通讯员 马立娟 刘伟平